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Amt Lebus 6. Oktober 2025 
Gemeinde Podelzig 

Niederschrift  
über die Sitzung des Finanzausschusses Podelzig  

 

Sitzungstermin: Mittwoch, den 24.09.2025 

Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr 

Sitzungsende: 19:10 Uhr 

Sitzungsort: im Deutsch - Polnischen Kulturzentrum, Schulstraße 5, 
15326 Podelzig -Präsenz- 

Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Herr Holger Ullmann    
 
Mitglieder 
Frau Claudia Kutz    
Herr Alfred Nowak    
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Marina Hantke    
 
Bürgermeister 
Herr Thomas Mix    
 
Einwohner 
4 Einwohner    
 
Schriftführung 
Herr Dipl.Med. Peter Bernt    
 

Nicht anwesend: 
 
Gemeindevertreter 
Herr Heiko Baumstark    
Frau Tina Blasnik    
Herr Thomas Hantke    
Herr Lars - Peter Hiller    
Herr Udo Höhn    
Frau Michaela Sader    
Herr Enrico Siebke    
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Eröffnung der Sitzung 
   2. Feststellung der Tagesordnung 
   3. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen gegen 

die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 18.06.2025 
   4. Einwohneranfragen 
   5. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
   6. Hundesteuersatzung der Gemeinde Podelzig (GP/560/2025) 
   7. Stand Investitionen laut HH Beschluss 2025 
   8. Absehbare Investitionen zu Ergänzungen der Investitionen in HH 2026 
   9. Stand Resteübernahmen aus HH 2024 
   10. Stand geplante  Fördergelder zur Umsetzung Maßnahmen 2025 (Bürgerhof, Skaterbahn) 
   11. Sonstiges 

Nicht öffentlicher Teil 

   12. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen gegen 
die Niederschrift über den nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 18.06.2025 

   13. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
   14. Sonstiges 
 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 
Wird erweitert durch den Punkt Sonstiges. Korrigiert wird im Punkt 10 „Skatebahn“ in „Skater-
park“. Allgemeine Zustimmung. 
 
3. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen ge-

gen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 18.06.2025 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift erhoben. Damit ist diese angenommen. 
 
4. Einwohneranfragen 
Einwohner:  

- Fragt auf den Weg gebrachte Aufgaben aus den Vorjahren an und welchen Einfluss diese auf 
die aktuellen Haushalte haben wird? 
Herr Ullmann: 

- stehe in direkten Rücksprachen mit der Kämmerin des Amtes zu anstehenden Aufgabenerledi-
gungen. Angefragt ist für die Zukunft die Bearbeitungsstände einsehbar zu machen, für die Ge-
meindevertreter als auch für die Bürger. Die Umsetzung sei allerdings Zukunftsmusik. Bis dahin 
kann man in den Fachausschüssen oder den Sitzungen der Gemeindevertreter Anfragen stellen. 
 
Einwohnerin fragt im Namen der Gemeinschaft Freie Wähler:  

- in der heutigen Einladung stand noch Skaterbahn, in der morgigen Sitzung der Gemeindevertre-
ter -park. 
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- es gibt zwei Verweise in zugänglichen Protokollen- erstmalig in der Sitzung der Gemeindever-
treter vom Juli 2023 ist eine Anfrage von Kindern/ Jugendlichen mit einer diesbezüglichen An-
frage für die Errichtung einer Anlage in unserer Gemeinde dokumentiert. Der BOA erhielt den 
Auftrag das Thema weiter zu verfolgen 

- im Protokoll des neuen BOA vom November 2024 wird eine Skaterbahn allgemein neben ande-
ren Maßnahmen als noch ausstehend aufgeführt 
Herr Ullman:  

- die Gemeinde hat sich um eine Fördermaßnahme beworben, die gültigen Richtlinien dafür 
beinhalten aber mehr als nur eine Bahn, entsprechend wurde den Antrag angepasst und kon-
kretisiert. 
Herr Mix:  

- ein erster Förderantrag war nicht erfolgreich, die Umsetzung aus Gemeindemitteln in einer 
kleineren Variante angedacht (wann wird offengelassen) 

- beworben wurde sich später um die Förderung aus dem LEADER- Programm, um den Kriterien 
zu genügen wurde die Größenordnung umfangreicher und es geht wieder weg von der Bahn zu 
einem Gesamtprojekt 

- in diesem Programm muss man sich bewerben, das war erfolgreich und somit ist eine offizielle 
Beantragung der Fördermittel möglich 

- die Eigenmittel für eine Bahn sind damals (wann?) im Haushalt eingestellt worden (45 TEuro), 
jetzt würde der Eigenanteil der Gemeinde ebenfalls in diesem Bereich liegen (50TEuro)  
Frau Hantke: 

- verweist neben den Eigenmitteln auf die Folgekosten, wie Abschreibungen und Unterhaltskos-
ten. Dies müssen in einem solchen Verfahren ebenfalls dargestellt werden., Thomas Mix: War-
tung, Unterhaltung, Reinigung belaufen sich laut Erfahrung anderer Betreiber auf 1,5-2T€ p.a. 
Einwohner: 

- die Finanzierung des Gesamtprojektes ist mit 181 TEuro ausgewiesen – das wurde in den Aus-
schüssen besprochen? 
Herr Mix bejaht das.  
Frau Hantke: 

- erfragt wie viele Nutzer es geben wird? – zumal eine Skaterbahn in Lebus steht. 
Es gab eine Interessenbekundung durch Teilnahme der Jugendlichen in der Bümeisprechstunde, 
es wurde ein Modell der Jugendlichen entwickelt, steht auf den Flur, so Thomas Mix 
 
5. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
Herr Nowak: 

- erfragt den Stand der Teileinziehung im Unterdorf? 
Herr Ullmann: 

- lt. dem die Gemeinde/ das Amt vertretenden Anwalt ist der Prozess am Laufen, Kosten seien 
bisher nicht entstanden 
Herr Mix: 

- ergänzt das der Fall beim OLG liege 
- es gäbe mehrere Kläger aus dem Unterdorf, nicht alle sind für eine Einstellung des Verfahrens 
- die schweren Fahrzeuge, um die es geht, zerfahren Wege – die Gemeinde muss Reparaturkos-

ten tragen 
Herr Ullmann: 

- plädiert alle Beteiligte an einen Tisch zu holen, überhaupt weiter Gespräche mit der Landwirt-
schaft zu suchen 
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6. Hundesteuersatzung der Gemeinde Podelzig (GP/560/2025) 
Herr Ullmann: 

- 2024 ist die Hundehalter-VO (HundehV) neu rechtskräftig geworden, diese Satzung muss auch 
in Podelzig angepasst werden (Definition Hunde, nicht mehr nach Art, sondern nach Verhalten) 
, Aufgabe an Frau Rosenau, Gegenüberstellung (Alt-Neu) 

- damit einher geht die Besteuerung der Hunde – in unserer Gemeinde letztmalig vor 10 Jahren 
angepasst 

- orientieren kann man sich dabei an die Anpassungen unserer Nachbargemeinden – zeigt dabei 
Gebührenschemata aus diesen – Erhöhungen obliegen einem Beschluss der GV, Anlage 2 
Herr Mix: 

- Im Ordnungsamt Lebus wird eine Kraft eingestellt um Gebühren im Amtsbereich einzufordern. 
Frau Hantke: 

- wie wird mit Verjährungen säumiger Zahler umgegangen werden? – bei Erhöhungen ist es nicht 
unwahrscheinlich, dass die Außenstände weiter steigen , Anfrage an Fachausschuss im Amt 
Herr Ullmann: 

- Verbleib: im nächsten FA Empfehlung für die GVS erarbeiten 
 
7. Stand Investitionen laut HH Beschluss 2025 
Herr Ullmann: 

- das Dienstfahrzeug wurde in Abstimmung mit dem Hauptnutzer, Udo Höhn angeschafft 
Stand per 24.9.25, als Anlage 1 
 

- Bitte an Frau Hantke: Frau Schönfeld aus dem Amt erarbeitet den aktuellen Stand – das soll 
zukünftig kontinuierlich erfolgen um sich besser orientieren zu können – Frau Hantke wird ge-
beten Folgetermine zu vereinbaren um mit ihr vorab ToDo- Listen, die mit Holger Ullmann ab-
gestimmt werden, abzuarbeiten, Ziel vor den jeweiligen FA. 
 
8. Absehbare Investitionen zu Ergänzungen der Investitionen in HH 2026 
Herr Ullmann: 

- noch nicht möglich, da man erst jetzt am Abarbeiten des HH 2025 ist 
Fau Hantke/ Herr Nowak: 

- Verweis auf die ausstehende Prüfung durch den Kreis – „so lange keine schriftliche Zusage er-
folgt befinden wir uns in einem vorläufigen HH“ 
die Aussage ist falsch, nach Beschluss und keine Interventionen nach öffentl. Aussage ist der HH 
beschlossen zur Umsetzung(Holger Ullmann) 
 
9. Stand Resteübernahmen aus HH 2024 
Herr Ullmann: 

- Zuarbeit Frau Schönfeld/ Amt steht noch aus 
2024 in 2025= ca 135T€ 
 
10. Stand geplante  Fördergelder zur Umsetzung Maßnahmen 2025 (Bürgerhof, Skaterb-

ahn) 
In Punkt Einwohnerfragen besprochen worden. 
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11. Sonstiges 
Frau Hantke: 

- wird Spendenmittelkonto im Amt einrichten oder dieses erfragen – Zweck: Reparatur 
Spielplatz Klessin. 
 
Herr Ullmann: 
Vereinsheim 

- seit Jahren besteht die Überlegung ein gemeinsam zu nutzendes Vereinshaus, für alle 
Vereine und Arbeitsgemeinschaften, zu schaffen 

- es gibt aktuell ganz neue Fördermöglichkeiten des Bundes – „1 Milliarde für Sportstätten“ 
- im Landessportbund sind die Förderrichtlinien bekannt- Eigenmittel sind nicht erforder-

lich 
- unsere Aufgabe wäre die Bündelung unserer Vereine - 1Verein muss dann der Antragstel-

ler sein 
- Vorschlag: eine kleine Arbeitsgruppe aus den Gemeindevertretern und Vereinen gründen 

um ein solches Projekt auf den Weg zu bringen 
-Fortschritt in nächster FAS erklärt Holger Ullmann 
 
Herr Ullmann: 

- durch Änderung im Erneuerbaren Energie Gesetz ist es wieder lukrativ, eine eigene Solar-
anlage auf dem Dach des Gemeindezentrums zum Eigenverbrauch zu installieren, Holger 
Ullmann hat die Aufgabe an Frau Voss zur Einholung evtl. Förderungen oder zinsg. Kredi-
te anzufragen, Auswertung in nächster FAS 
Herr Mix: 

- regt an, wenn möglich, Angebotsvarianten zu erarbeiten, Holger Ullmann setzt um 
 
Herr Ullmann: 

- Kita- Ausschuss Neuwahl steht an 
- Verweis auf die nächste Sitzung der GV 

 
Herr Ullmann: 

- es haben sich nur 4 Vereine für Förderungen/ Unterstützungen gemeldet 
- weiter dazu in der nächsten Klausurtagung  

 
Herr Ullmann: 

- die nächste Ausgabe unserer Zeitung wird in 2 Wochen erscheinen. 
 
 

 

Holger Ullmann 
Vorsitzender 
des Finanzausschusses Podelzig 
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